
Kraljeva hvaležnost. 
No«el* sp rnlG A. — poKloTenii Ivan Tu«) 

Blizu Španskega mesta Toleda se dviguje, al' 
s« Je prav za prav dvigal lep grad kneza Robide. V 
začetku meseoa junija 1474. enega onih krasnih ve­
čerov, katere je dal Bog dal Španiji, da jo oškodu­
je za vročino po dnevu, se je godil v sobi gradu lep 
in dražesten, pa tudi skrajno tužen prizor. V velikem 
naslonjaču je sedel knez Robida Zivan, mož najlep­
ših let in čvrste postave. V njegovem naročju se je 
zibala mala piafc­olasa deklica^ sedemletna knezova 
hčerka Lavrencija, igraje se z dolgo očetovo brado 
Pri nogah knezu Je sedela mlada kneginja, njegova 
soproga, ter se nežno nanj naslanjala. Meseo je raz­
svetljeval srefcno družinico, citrone, pomerance so 
razširjale prijeten vonj, in ptički so žgoleli svojo ve­
černo pesmico, kakor bi slutili, da se je povrnil 
knea k svoji družini. 

Ob času naše povesti so bili V Španiji hudi ča­
si. Bratomorna vojska je divjala med Kastilrjo in 
Aragonijo. Divjalo jo mesto proti mestu, vas zoper 
vas, grad proti gradu. Celih osemnajst let se je knez 
Robida bojeval za Henrika IV., kralja Kasti 1 je. In 
sedaj se je povrnil na svoj grad, k svoji težko pri­
čakovani družini. 

Knez Robida je Že deset let srečen soprog, 
vendar jo radi vojske malo časa prebil pri svoji so­
progi. Oba sta se srčno ljubila; bila sta vredna drug 
drugega. Kneginja najlepša in najdražestnejša med 
vsemi hčerkami Kastilije; knez, najpogumnejši, naj­
srčnejši in najkrepkejši med vsemi španskimi vite­

PODLISTEK. zi. Bil je tudi usmiljen in radodaren. Njegova vrni­
tev je bila ceia sla\nost, vredna, da se je je veselil 
ves kraj daleč na okoli. 

Ako bi bil kdo sedaj opazoval kneza, bi bil vi­
del, da mu pokriva obličje oblak skrbi in tuge, ka­
tero izkuša zakriti. Njegove misli niso zbrane, ko se 
pogovarja z ljubljeno soprogo, ali ako gleda hčerki 
v nežno, otročje lice. Ne morejo ga razvedriti ljubki 
nežni pogledi soproge, ne živjafonost hčerkina, niti 
krasen večer. 

„Otrokt te uti­ujdi, Zivan*, je dejala prijazno 
kneginja ter je hotela vzeti Lavrrenoijo iz očetovih 
rok. 

„Da bi me utrudili* vzkliknil Je knez in objel 
hčerko ter jo poljubil na čelo. „Da bi me ti moj an­
geljček utrudil, ki si mi razen tvoje matere edina 
radost in veselje, moj najdražji biser na svietu! Na­
vezan sem na vaju tako, da se mi dozdeva, če eno 
izgubim, da moram tudi drugo izgubiti !R 

Pri teh besedah se je stresel, srčno jft objel tu­
di svojo soprogo In s solznimi očmi vzkliknil: 

„Proklet bodi, kdor se nas drzne ločiti!" 
„Moj ljubi Zivan I", je rekla proseče a treso­

čim glasom soproga, „zakaj govoriš o ločitvi sedaj, 
ko smo se komaj združili?" 

V tem hipu je bilo Čuti tihe, milobne otročje 
glasove, spremljano na gitaro. Dasi se besede pes­
mi niso razumele, je bil napev vendar tako bolesten 
in ž^osten, kakbr vzdih umirajočega. Tako vsaj se 
je dozdevalo poslušalcem. Mala Lavrencija se je iz­
vila iz očetovih objemov in zbežala k oknu. Knez in 
kneginja sta ji sledila. 

„Glej, mama, ubogega, smrtno bledega dečka. 
Tako jo utrujen, da ne more niti gitare več držati. 
Ce mu kmalu ne dojde pomoč, se zgrudi na tla." 

Mladi pevec se je od utrujenosti in gladu na­
slonil na kostanj in se utrujen vsedel na kamen. 

„Mama, mama!" vzkliknila je ihte Lavrencija, 
„gotovo umre!" 

Kneza je ganilo dobro in usmiljeno srce otro­
kovo ter je poklical dečka« Kmalu potem jO stal dva­
najstletni deček, slab in utrujen, tresoč se od slabo­
sti in bojazni pred knezovo družino. Lavrencija, da­
si ravno še otrok, Čitala je vendar Jasno a obraza vso 
bedo in revščino ubogega pevca. 

„Od gladu umrje", je ihtela deklioa.; 
„Vzami in jej," je rekel knez, ko mu Je pri­

nesla kneginja na krožniku sadje in pecivo. Deček 
pa Je povesil glavo in zarudel. Sram ga je bilo, da 
mu je ponujala visoka gospa jedila 

„Zakaj ne vzame?" je vprašala nemirno Lav« 
rencija. 

Knez je vzel krožnik! iz rok soproge ter ga dal 
svojemu otroku in rekel: 

„Moja hčerka naj ti streže! Pred Bogom Je po­
nižnost in dobrosrčnost večja od bogastva!" 

.,Kako ti je ime?" vprašala ga je Lavrencija. 
„Aleš", je odpovoril deček. 
„Si li danes že kaj jedel?" 
„Včeraj in danes nisem Se jedel ničesar, mi­

lostiva .gospioa!" 
„že včeraj nič!" začudi se dekle. „ToreJ ti ne 

ješ vsak dan?" 
Aleš se je nasmehnil: ali tb je bil srce trgajo­

či smehljaj. Vzel je perišče Češenj, misleč, da bo do­
volj. Lavtreneija mu je pa jtriigovarjala tako dolgo 
ter ga osrčevala, da je bil za četrt ure krožnik pra­
zen. 

Okrepčan in osrčen je pripovedoval svoje živ­
ljenje. Njegovo rojil no mesto je Salamanka. Po o­



Četovi smrti sta živela z materjo v vteliki revščini. 
Ko je bila sila največja, mu je dala mati nekaj de­
narja in ga z lepimi nauki poslala v svet. S tem de­
narjem bi ne prišel daleč, ako bi mu nek dobro­
srčni menih ne olajšal pot ter mu za polovico denar­
ja prodal gitaro. Zadnji novec mu je poSel; zastonj 
je pel in igral pred bogatimi hišami mestjanov v 
mestu Toledo. Ak'o ga usmiljeni knez ne bi sprejel, 
bi moral morebiti gladu umreti. 

„Ubogi deček, vsedi se in odpočij!" mu je rek­
la ganjena Lavrencija. 

Pa tudi Aleš je hotel pokazati vsaj nekoliko 
hvaležnosti za skazano dobrosrčnost. Vzel je gitaro 
ter s čudovito nežnostjo in spretnostjo ubral strune. 
„Zapojom vam ganljivo in zanimivo pesem o knezu 
Robidi." 

Knez je prebledel, ko je slišal te besede. Po­
gledimo nazaj v kneževo minolost in jaslno nam bo, 
zakaj ni bil knez vesel, zakaj je večkrat oblak skr­
bi zakril njegov obraz! 

Henrik IV., kralj Kastilije, je zavrgel svojo pr­
vo soprogo ter se o>enil z drugo, ki je porodila leta 
1442. hčerko Ivano. Javna govorica je bila med ljud­
stvom, da na novorojenem otroku visi pečat materi­
ne nezvestobe, in ta pečat je bil kriv one domače voj­
ne, katere sad je žel pozneje Ferdinand „Katoliški" 
in Izabela. 

Sedem let prej, nego se godi naša povest, je 
iskal kralj Henrik IV. za mlado princezinjo primer­
nega ženina po V3ej deželi. Hotel je imeti veljavne­
ga žlahtnika, ki bi bil dovolj močan, pomiriti razbur­
jene duhove. 

Nov svet Se ni bil odkrit, zlata je bilo malo, 
toliko, da so ga poznali, revščina velika in nesprav­
ljivo sovraštvo in domače vojne so spravile Špan­
sko v dolgove in oblast bogatih zidov. 

Najsrčnejši in najpogumnejši kraljevi podanik 
in bojevnik jrj bil brez dvojbe knez Robido, junak 
naše povesti. Vse svoje premoženje, vso žlahtnino in 
iopotičje kneginje svoje soproge, grad in posestva 
svojih očetov je zastavil, da je bil v stanu vzdržati 
na svoio roko polk vojakov, 

Predvečer pred bitko pri Olmedi, sredi leta 
1467., je poklical kralj pred se kneza, dobro vedoč 
za njegovo udanost in požrtvovalnost ter mu je re­
kel: 

„21ahtni knez; Vi ste najpogumnejši in naj­
zvestejši mož v vsem kraljestvu. Poklical sem Vas, 
da Vam izrečem svojo zahvalo." In krepko je stisnil 
knezu desnico. 

Kneza so zmedle te besede, ker je mislil v svo­
ji skromnosti, da dosedaj Še ni storil ničesar. 

Kralj pa je nadaljeval: „Tudi Vam ne izrekam 
samo svoje zahvale, ampak Vam kakor svojemu naj­
boljšemu prijatelju zaupam tudi vse svoje nadeje in 
nadloge." 

Knez se je pri teh besedah globoko priklonil. 
„Vi ste oženjeni. knez?" 
„Da, Veličanstvo." 
,,Kneginja slovi kakor najlepša žena vse Špa­

nije." 
„In ena najzvestejših podložnih, Vaše Veličan­

stvo." 
„Vem to! In Vi jo zelo ljubite?" 
„Rarzun Boga in kralja, ljubim kneginjo nad 

vse na svetu." 
„Tako zelo!?" odgovoril je rahlo kralj. sJn za 

nobeno ceno bi ne dovolili, da bi se ločili od nje?" 
„Za nobeno ceno, Veličanstvo", odgovori živfo 

grof. — 
.,Niti za ljubo svojega kralja, knez?" je vpra­

šal ostro kralj, „tudi ne, če bi zahteval Bog sam?" 
Knez je povesil glavo in umolknil. 

^Zakaj ne odgovarjate?" je rekel kralj in se 
mu približal. 

.,Vaše Veličanstvo," je rekel knez in se ponos­
no zravnal. „Ako zahteva moj kralj ali celo Bog sam, 
od mene tako žrtev . •. . potem.. . da potem že pri­
volim za ločitev od kneginje, matere moje hčerke." 

„Dobro knez", je dejal nato obotavljajo kralj. 
„V par besedah Vam hočem razložiti pomen te žrt­
ve, in Vam razjasniti položaj dežele. — Zaklad je 
uničen, dežela izsesana! Lakota sili od vseh strani; 
vojak trpi, toži, in tudi glasno mrmra. Dvesto mož je 
že odbežalo v gore. Drugih dvesto jih bo kmalu sle­
dilo! V treh mesecih ne ostane morebiti od vse naše 
velike armade niti en polk. In v tej stiski sem našel, 
ne človeka, temveč psa, nekega zida, ki prevzame s 
svojimi tovariši rešitev države." 

„Kako pa, Veličanstvo?" je vprašal knez, ka­
terega je revščina domovine globoko presunila. 

„Salomon Reboledo, tako se glasi ime tega zi­
da," je nadaljeval kralj, „se je zavezal, da da mo­
jemu zetu za doto tristotisoČ dukatov." 

Knezu se je začelo svetliti; zaslutil je, kam 
meri kralj, in stresel se po vsem životu. Kralj pa Je 
nadajjjevai: 

„S tristotisoČ dukati dobim v Kastiliji mir za 
vedno. Kaka moč to. navdajala site in dobro oble­
čene vojake, ako že sedaj napol nagi, lačni in zmu­
čeni delajo več mesecev čudeže hrabrosti. Velika je 
žrtev, ki jo zahtevam od Vas, in vendar računam na 
Vašo udanost! V imenu izstradane dežele Vam po­
nudim roko kraljevne Ivane, moje hčerke!" 

Dasi je bil knez že pripravljen na te besede, 
vendar ga je navdala neka groza. Uničen, ranjen, 
skoro brez zavesti je stal s povešeno glavo pred 
kraljem. 

(Konec prihodnjič.) 


